

城事

“新时代 新作为”羊城学堂第六场讲座开讲

破解“垃圾围城” 广州城管局长透露内幕

新快报讯 记者李佳文 通讯员穗宣 成广聚报道 “说到城管,可能大家第一反应是穿着蓝色制服‘赶小贩’的执法队员。但实际上,城市管理工作远不止这些。”9月9日,“新时代 新作为”羊城学堂第六场讲座在广州图书馆举行,广州市城市管理综合执法局党组书记、局长、一级巡视员陶镇广向现场的市民朋友介绍,城市管理工作涉及民生方方面面,与市民群众生活息息相关,尽力为市民提供高品质的城市环境,提供高质量的生活服务。

在讲座中,陶镇广披露近年“垃圾围城”的现状:2016年下半年,市城管部门测算,广州市中心城区唯一的生活垃圾终端填埋处理场地兴丰填埋场的库容只能使用到2017年5月。2017年12月到2018年6月期间,市城管部门不得已对广州老城区每天的生活垃圾处理量限定期额,导致有些区没法进行垃圾日产日清,只能在本区先找地方放起来。

“经过十多年不懈的努力,广州不仅彻底破解‘垃圾围城’之困,而且还基本形成全链条提升、全方位覆盖、全社会参



■“新时代 新作为”羊城学堂第六场讲座现场。

通讯员成广聚供图

与的垃圾分类新格局。”据介绍,广州探索采取环保搬迁和生态补偿的方式,解决垃圾处理设施建设中的“邻避效应”。其中,帮助环保搬迁居民重建家园累计投入超过200亿元,每年也安排2亿多元生态补偿费。如今,广州已成为国内生活垃圾焚烧处理能力排名第一的城市、

国内第一个实现原生生活垃圾“零填埋”的超大型城市、国内第一个实现生活垃圾焚烧处理能力满足城市未来发展需求的城市;垃圾分类已由全社会共识向全社会行动转变。

陶镇广说道,接下来,广州城管将通过保障城市安全常态化、推进绿色发展

低碳化、实现城市管理精细化、推动城市环境品质化、保障民生服务优质化、推进综合执法规范化、推动城市管理智能化等七方面,推动广州城市管理的高质量发展。

在讲座的末段,有提问市民直接抛出尖锐问题:“当前城管给人的印象都是负面的,请问广州城管为了改善自己的形象,做了哪些工作?”

对此,陶镇广没有回避,他承认“城管赶小贩”这种形象,确实在过去很长一段时间里,给人留下了深刻印象。“其实管小贩,只是其中城市管理中很小的一个部分,我们还有很多工作,跟市民的生活息息相关。”陶镇广表示,现在他也在思考如何改善城管形象。

“同时,我觉得我们要通过一项项、一件件具体工作,让大家感受到我们城市管理是在精心呵护这座城市,是在诚心服务这一城的人。”陶镇广认为,要通过实实在在的工作来改善城管形象,通过一系列举措和一件件实事,体现城管部门以人为本的发展理念,彰显着为民情怀。

大湾区总编辑郴州行系列活动举办 粤港澳大湾区居民到郴州旅游有优惠

山水画卷,郴州相见。9月7日至9月9日,“郴心之旅——粤港澳大湾区媒体总编辑郴州行”系列活动在湖南省郴州市举行。来自粤港澳大湾区多家主流媒体的总编辑及记者代表,走进空濛灵秀、如诗如画的郴州,通过生花妙笔、多彩镜头,呈现郴州的好山好水好风光。

■新快报记者 黄闻禹



■仰天湖大草原景色宜人。郴州市委宣传部供图

行走在郴州的山水画卷中,步步皆是风景,步步皆能宜人。仰天湖大草原位于郴州市北湖区,是中国南端的高山草原。

新快报记者了解到,其实早些年的仰天湖大草原并不是眼前这番芳草萋萋的景象,曾因过度开发和放牧使得草场损毁、土地沙化、水土流失。2020年,北湖区编制了《北湖区仰天湖草原生态修复治理方案》,实施生态保护修复与强化草原执法等一系列行动,让仰天湖草原的修复更加科学规范。如今,它的草原覆盖率从2019年的64%提升至现在的95%,并成为文旅新标杆。

但在20世纪90年代,东江湖并不是眼前纯净浩瀚、碧波荡漾的景象。因为粗放式发展方式,曾多次遭遇水质污染,生态负荷过重。党的十八大以来,资兴市积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持“保护优先”,通过关闭污染企业、建起生态湿地、种植绿化苗木等多个举措,让东江湖焕然一新。

除了发展全域旅游,近年来,资兴市充分利用严格保护得来的“净水”资源,大力支持发展无公害、绿色、有机生态农业,以东江湖鱼、果、茶、菜为代表的优质农产品体系加快形成,创响“东江湖”农产品品牌。

媒体一行还走进湖南省昆剧团(前身为郴州专区湘昆剧团)、“唤醒老屋”行动代表性地点枝青乡村度假酒店,感受郴州非遗的璀璨及当地文物建筑保护利用情况。“昆剧演员的情感演绎得非常细腻、温婉,让我想起‘湘女多情’的说法。期待湖湘文化与广府文化有更多交流,在郴州有更多表现。”观看完三出折子戏后,大湾区一媒体代表连连称赞,如是说道。枝青乡村度假酒店一角的乐之书店,让一位来自深圳的媒体代表停住了脚步:“窗前亦有千竿竹。来到郴州,竹林里的书吧,让‘知青’民宿更加枝青。”他说。

据了解,2022年11月,郴州确定为第二届湖南旅游发展大会的承办地,为彰显湖南和郴州的文旅品牌形象,推介



■昆曲表演。

优质旅游资源,郴州也加快了旅游产品与服务的提质升级。

据统计,今年以来,郴州共实施重点文旅项目100多个,目前已全面落地或建成。仅今年上半年,郴州共接待各类游客4126.31万人次、实现旅游总收入428.63亿元,均居于湖南省第二,文旅产业全年有望冲刺千亿目标。

值得一提的是,作为湖南向南开放的“南大门”,中部地区对接粤港澳大湾区的“桥头堡”,郴州正加快整体融入粤港澳大湾区“1小时经济圈”的步伐。郴州和粤港澳大湾区一衣带水,地缘相近促进了两地人缘相亲与商源相通。据郴州市委宣传部提供的数据显示:郴州530多万人口中,有110万人口在广东,90%以上的招商项目来自大湾区,80%以上的省外游客来自大湾区。面向大湾区,郴州拿出了“特别礼遇”,游客凭来自粤港澳大湾区的身份证件,可享景区门票打折待遇,并开通了“粤港澳大湾区游客专用通道”。

“郑小仙”长啥样 上白云山看一看

新快报讯 记者王彭 李小萌 通讯员林园轩报道 9月10日上午,第十二届“郑仙非遗文化月”在白云山鸣春谷景区郑仙广场隆重开幕。活动还发布了“郑小仙”全新IP形象。

广州市白云山风景名胜区“郑仙传说”属于广州市非物质文化遗产项目,有“广州第一诞”之美称。据传,秦末方士郑安期为治好百姓疫病,在白云山上采寻九节菖蒲,不慎跌落悬崖而驾鹤飞升的故事。后人为纪念他,将每年农历七月二十五日郑安期驾鹤升仙之日定为“郑仙诞”,至今已有一千六百多年的历史。

作为土生土长的广州人、广东省文化学会副会长,广府民俗专家曾应枫坦言,自己小时候都没听说过郑仙,如今,淹没在历史中的回忆能被找回,她倍感欣慰。“通过这么个节日,我们能更了解自己的文化底蕴。”

据悉,自2012年起,白云山管理局已连续举办十一届“郑仙非遗文化”活动。第十二届“郑仙非遗文化月”将从9月10日持续到10月6日,其间还将开展一系列精彩活动。

